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INTERPELAÇÃO ESCRITA  

 

Criação de um regime de carreiras justo e científico e promoção do bom 

desenvolvimento da equipa de trabalhadores da função pública  

 

O Governo da RAEM tem seguido o rumo de desenvolvimento “destruir para 

reconstruir” no respeitante ao aperfeiçoamento do regime das carreiras, à 

optimização do regime de recrutamento e à elevação da qualidade da equipa de 

funcionários públicos, no intuito de promover o bom desenvolvimento desta equipa e 

elevar a capacidade de governação. No entanto, face à reconversão económica, ao 

desenvolvimento das indústrias emergentes e ao aumento da procura de serviços 

públicos, o regime da função pública encontra-se gravemente desactualizado, o que 

dificulta a verdadeira mobilidade dos trabalhadores e acaba por estagnar o 

desenvolvimento da Administração Pública. 

Segundo as suas afirmações, o Governo da RAEM não vai criar mais carreiras 

especiais para evitar o seu aumento constante e para evitar também que a 

mobilidade horizontal do pessoal seja afectada. Mas, com o desenvolvimento da 

sociedade, os trabalhos administrativos têm aumentado, por isso, o Governo deve 

ponderar se as actuais carreiras conseguem satisfazer as necessidades da 

administração pública para o futuro. A reforma das carreiras não tem por objectivo 

reduzi-las, mas sim resolver os problemas em função das circunstâncias e pela raiz, 

pois só assim é que se pode elevar eficazmente a capacidade da gestão 

administrativa. Actualmente, para além da generalizada dificuldade de mobilidade 

horizontal, há muitos postos de trabalho onde esta não é possível. O Governo da 
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RAEM tem-se deparado, ao longo dos anos, com a falta de quadros qualificados, pois, 

no passado, alguns funcionários públicos tinham de acumular várias funções, o que 

acabou por resultar numa baixa eficiência administrativa. O Governo da RAEM tem 

procedido a várias alterações ao regime da função pública, para promover a 

progressão na função pública, no entanto, como se tem limitado a simplificar a 

estrutura das carreiras, as diversas carreiras profissionais não conseguem dar 

respostas às necessidades dos serviços públicos. Com o aumento contínuo dos 

trabalhos administrativos, mantém-se o problema da acumulação de várias funções 

por parte dos trabalhadores da função pública, e também há situações em que as 

habilitações académicas e a especialização profissional não correspondem às 

carreiras, o que dificulta o desenvolvimento profissional dos trabalhadores da função 

pública, atrasa os trabalhos a desenvolver pela Administração, e afecta o 

desenvolvimento social. 

Mais, o regime de recrutamento para a função pública foi reajustado várias vezes, 

mas muitos casos de recrutamento são apenas transferências a nível interno, ou seja, 

dentro da função pública, pois como a concorrência para os lugares do quadro é feroz, 

os funcionários públicos estão sempre muito atentos à abertura de concursos; e mais, 

actualmente, o regime de aposentação também é uma limitação, que afecta o moral 

dos funcionários públicos e dificulta a promoção do desenvolvimento social. Estamos 

numa fase crucial da reconversão económica, portanto, o Governo da RAEM deve 

proceder a uma coordenação global, aproveitando as vantagens do regime da 

Função Pública e as capacidades dos seus trabalhadores, com vista a elevar a 

eficácia das suas acções governativas.  
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Pelo exposto, interpelo o Governo sobre o seguinte: 

 

1. O Governo da RAEM afirmou que se tinha deparado com muitas dificuldades 

aquando da revisão do regime das carreiras, e que, por essa razão, antes da 

sua actualização, teria de proceder a uma ponderação global. Actualmente, 

os objectivos de desenvolvimento de Macau já são muito diferentes dos do 

passado, e o número de profissionais necessários para a administração 

pública aumentou muito em comparação com o passado. O papel do 

Governo da RAEM é orientar e servir de exemplo, e depois proceder a um 

ajustamento profundo para resolver os problemas do regime das carreiras. 

Assim, atendendo às necessidades do desenvolvimento social, o Governo vai 

ajustar ou aumentar, adequadamente, as carreiras profissionais, a fim de 

resolver os problemas e da respectiva coadunação com o desenvolvimento 

social? Vai ainda criar um mecanismo de revisão, para promover o 

aperfeiçoamento do regime das carreiras, com vista à criação de um regime 

mais racional, científico e justo? 

 

2. No passado, o Governo da RAEM afirmou que ia criar um mecanismo de 

coordenação interserviços, para permitir a mobilidade dos trabalhadores e 

para estes poderem encontrar colocação nos serviços públicos que deles 

necessitassem, e afirmou ainda que ia ser criado um mecanismo de acesso 

inter-carreiras. Qual é o ponto de situação dos respectivos trabalhos? O 

Governo vai ponderar sobre a criação de um mecanismo para a mobilidade 
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entre trabalhadores do quadro e além-quadro, com vista a estabilizar o 

pessoal, a dar resposta às suas intenções e a promover o desenvolvimento 

da Administração Pública? 

 

3. Quanto à aposentação dos trabalhadores da função pública, só existe a 

opção do regime de previdência, o que acarreta alguma estagnação para o 

regime dos trabalhadores da função pública. Perante o desenvolvimento e as 

mudanças da sociedade, a reforma administrativa é a base e a chave para se 

promover um círculo virtuoso da reforma da administração pública. O 

Governo da RAEM vai ponderar sobre a implementação de outros regimes de 

aposentação, no sentido de diversificar as opções dos funcionários públicos e 

permitir uma verdadeira mobilidade? 

 

7 de Julho de 2023 

 

A Deputada à Assembleia Legislativa da RAEM, 

Song Pek Kei 


